审计署大动干戈 金融业惊涛骇浪

中内协网 www.ciia.com.cn 点击次数:436

近日,一份前所未有的激烈措辞的审计报告在金融业界掀起了令众人注目的惊涛骇浪。

6月25日,审计署审计长李金华在全国人大常委会上作审计工作报告时,以异同寻常的坦直态度把建设银行和农业发展银行经营管理中存在的问题全部曝光。

建设银行被审计署揭出的问题主要有两类:一是隐瞒收入、盈亏不实、私设"小金库"等问题;二是违规经营,主要是违规放贷、违规签发及贴现承兑汇票、高息揽存和违规拆借。

审计发现,建设银行经营管理中还出现了一些新的违规问题,带来新的经营风险。主要是在个人信贷业务中,一些分支机构超限额发放消费贷款、发放无指定用途或虚假的消费贷款以及"零首付"个人住房贷款,大量贷款被用于炒股、还债等。

审计署还抽查建行广州地区8家支行的楼宇按揭贷款,发现有10亿元是虚假按揭,有的不法分子甚至内外勾结,骗取银行资金。而农业发展银行,主要是财务管理问题。1995年以来,农发行总行通过虚列支出套取资金、变相融资收取高息等方式,私设"小金库",累计金额达5736万元,这些资金的管理使用混乱,不少支出没有必要的批准手续和会计记录。这次审计,共发现建行、农发行系统经济犯罪案件线索52起,涉案责任人75人。

何以至此?问题出在哪里?不难看出,长期以来政府审计形同虚设、官方审计的浮于形势是根本的症结所在,当然单位 内部经济责任审计的不负责任是导致如此重大事件的致命原因。但此次揭露出的问题虽然重大,却并不令人意外,因为 近年来金融系统的惊世大案不断曝光,公众大都已经见怪不怪了。

其实,一直以来,我们公众所期望的就是国家政策透明化、公开化,但据了解,直到上届政府,审计报告才开始向人民公开。对于广大民众来说,尤其是银行这样与大众的切身利益密切相关的金融单位,大家更是希望金融业内的领导和决策人能以认真、负责、细致地态度对待每一次决策的实施、信贷业务的执行,切实从保护人民和大众的利益为根本出发点,让民众安心、让大家放心。然而,时至今日,暴露出诸多让大众为之憾颜,让民众如此不解的此类事件,笔者不禁感叹:国法何在?国威何在?民众的利益何时才能被放为重中之重?

审计署一位工作人员透露,由于工作性质的问题,审计工作经常面临很大的挑战。"在我们审查的过程中,被审查机关 互相通风报信,隐瞒事实是常有的事。"这位工作人员透露,更有甚者,在审计署进驻以前,一些部门召开全系统紧急 会议,讨论应对之策。

显然,从这位工作人员的口述中暴露出了政府审计的最大弊端,那就是执法过程中的不严密以及制度的不严谨性。然而,殊不知,仅是这一点点的不严密与不严谨性足以造成无法挽回的残局和金融业内相当重大的损失。显而易见,最终收拾残局的仍然是最上层的管理机构,简言之,国家。而最终的受害者仍然是最底层的无辜者,简言之,民众。

因此我们真切地希望,并且也相信随着审计署整体工作态度的转变,审计制度进一步完善,使我国审计早日达到"法制化、规范化、科学化"的标准,着实地做到让我们的机制行之有效,我们的执法人员言之有信。

不过,从这次前所未有的直接披露审计报告的举动,我们已经可以欣喜地看到一点,政府审计逐渐趋于公开化、透明 化,而公开透明正是社会文明与进步的标志。由此,我们也可以有所期待,政府已经将关注民众利益从形势上转入切实 的举措中来了。

中国内部审计协会. 版权所有 LT科技制作 协会地址: 北京市海淀区中关村南大街4号 联系电话: 010-82199846/47 电子邮件: xinxibu@263. net Copyright (C) 2003 . All rights reserved